
ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ СРЕДСТВАМИ ИНТЕРАКТИВНЫХ ВЫСТАВОК ПРЕДМЕТОВ МУЗЕЙНОГО ЗНАЧЕНИЯ ЭПОХИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ*

*А. А. Аксютин, кандидат физико-математических наук,
доцент, начальник Информационно-вычислительного центра
ФГБОУ ВО «Орловский государственный институт культуры»,
член Орловской региональной молодежной общественной
организации Военно-исторический поисковый клуб «Дороги войны»*

Патриотическое воспитание представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность органов государственной власти, институтов гражданского общества и семьи по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины [1].

Согласно Распоряжению Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р (ред. от 10.02.2017) «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года» (вместе с «Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года») одной из задач государственной молодежной политики является «гражданское образование и патриотическое воспита-

* При поддержке Фонда Президентских грантов (заявка №18-2-019659 от 10.09.2018 г.)

ние молодежи, содействие формированию правовых, культурных и нравственных ценностей среди молодежи, а именно:

- развитие добровольческой (волонтерской) деятельности молодежи, создание условий для деятельности молодежных общественных объединений и некоммерческих организаций;

- популяризация с использованием программ общественных объединений и социальной рекламы общественных ценностей, таких, как здоровье, труд, семья, толерантность, права человека, патриотизм, служение Отечеству, ответственность, активная жизненная и гражданская позиция» [2, раздел III, п. 9].

Реализация этой задачи возможна различными способами, в том числе и такими мероприятиями, как интерактивные тематические выставки и военно-исторические площадки. Так, в рамках реализации уставной деятельности Орловский военно-исторический поисковый клуб «Дороги войны» (в его составе сотрудники, выпускники и студенты Орловского государственного института культуры) вот уже третий год подряд реализует одно из своих главных направлений – экспозиционно-выставочную деятельность путем организации военно-исторических интерактивных площадок и проведения передвижных и стационарных интерактивных тематических выставок. В качестве экспонатов таких выставок и военно-исторических площадок выступают предметы музейного значения времен Великой Отечественной войны, а также элементы боевого снаряжения, вооружения и боевые реликвии, обнаруженные участниками организации на полях сражений во время проведения поисковых работ на территории Орловской области. Все эти мероприятия нацелены на популяризацию среди молодежи Орловской области таких общественных ценностей, как патриотизм, служение Отечеству, социальная и гражданская ответственность, активная жизненная и гражданская позиция. Именно через практическое знакомство подрастающего поколения с историей героических сражений русского народа с немецко-фашистскими захватчиками

на территории Орловской области, которая 680 дней находилась в оккупации, можно достигнуть образовательно-воспитательного эффекта. Ведь вескими материальными и документальными свидетельствами всенародной борьбы являются экспонаты интерактивных тематических выставок, т. е. предметы полевых поисковых экспедиций, а также военные вещи времен Великой Отечественной войны складского хранения, используемые клубом сегодня в военно-исторических реконструкциях. Посетители таких выставок, в отличие от зрителей в музеях, знакомятся с экспонатами совершенно бесплатно, а главное – имеют возможность самостоятельно изучить первоисточники практически без ограничений, подержать боевые реликвии в руках, сфотографироваться с ними, что невозможно при классическом музейном показе.

Экспозиционно-выставочная деятельность активно ведется в школах, средних специальных и высших учебных заведениях, на предприятиях, молодежных форумах, а также на улицах города Орла. Суммарный охват аудитории в 2016 году составил около 1100 человек, в 2017 году – 5300 человек, в 2018 году – уже более 6500 человек. Это жители областного центра – города Орла, 60% из которых это дети, подростки, учащаяся и работающая молодежь.

Тематика интерактивных выставок связана чаще всего с датой и местом их проведения: так, в 2018 году – в год 75-летия освобождения города «первого салюта» и Воинской Славы – Орла, а также всей Орловской области от немецко-фашистских захватчиков это не только памятные даты 23 февраля и 9 мая, «День неизвестного солдата», «День начала Великой Отечественной войны», но и даты начала или окончания значимых военно-стратегических операций, дни освобождения населенных пунктов и целых районов Орловской области от немецко-фашистских захватчиков.

Наиболее яркими примерами использования военно-исторических площадок как средств патриотического воспитания молодежи могут служить следующие мероприятия, проведенные клубом:

– 12 июля 2018 года (в день 75-летия начала Орловской наступательной операции под кодовым названием «Кутузов») в селе Вяжи-Заверх Новосильского района Орловской области проведено мероприятие «Войну великую мы помним» с выставкой, «полевым лагерем Красной Армии», виртуальным тиром с холостыми патронами и списанными охолощенными образцами подлинного советского стрелкового оружия времен Великой Отечественной войны [3; 4];

– 24 февраля 2019 года совместно с коллегами из Орловской региональной общественной организации «Флоту быть!» в селах Крупышино и Чувардино Дмитровского района Орловской области организовано мероприятие в память о погибших моряках отдельных лыжных бригад Краснознаменного Тихоокеанского флота, сражавшихся с врагом и погибших здесь в феврале 1943 года. Оно включало лыжный марш-бросок по маршруту следования бригад, интерактивную выставку и военно-историческую площадку с элементами реконструкции боя за село Крупышино [5].

Из практики проведения интерактивных выставок и военно-исторических площадок замечено, что школьники, учащиеся колледжей, лицеев и техникумов интересуются в основном элементами военного снаряжения и стрелкового оружия, а студенты вузов обращают большее внимание на документы и фотографии времен войны, представленные на выставках. Но большим эмоциональным, аттрактивным и экспрессивным воздействием на посетителей всех возрастов обладают те организаторы, экскурсоводы или ведущие выставок, которые одеты в аутентичную военную форму с военным снаряжением и вооружением. Посетители с нескрываемым интересом разглядывают форму и амуницию, задают вопросы, вступают в диалоги с членами клуба, а организаторы могут прямо на своем примере рассказать о функциональном назначении тех или иных элементов униформы и снаряжения, тактико-технических характеристиках стрелкового оружия, боевых государственных наградах и знаках отличия.

Молодежь города Орла и области – посетители интерактивных выставок и военно-исторических площадок – часто после проведения таких мероприятий обращаются к историческим литературным источникам, намерены и целенаправленно посещают орловские военно-исторический и краеведческий музеи, пересматривают фильмы о войне, изъявляют желание вступить в поисковый отряд или в клуб военно-исторической реконструкции, стремятся участвовать в поисковых экспедициях и других мероприятиях и акциях клуба, становятся слушателями «школы юного поисковика», организованной ВИПК «Дороги войны». В том числе благодаря посещению интерактивных выставок подрастающее поколение вступает в молодежные патриотические клубы, молодежные общественные объединения, волонтерские и некоммерческие организации, отказывается от вредных привычек и занимается спортом, стараясь подражать героям Великой Отечественной войны, молодые люди без опаски и с гордостью идут служить в ряды Вооруженных Сил РФ, становятся патриотами своего Отечества, приобретают ответственность и активную жизненную и гражданскую позицию.

Опыт проведения ВИПК «Дороги войны» различных мероприятий, в том числе интерактивных выставок и военно-исторических площадок, показывает, что значительная часть молодежи районов и сел Орловской области остается слабо охваченной мероприятиями патриотического и воспитательного характера. Это происходит в силу того, что многие районы слишком удалены от областного центра, некоторые населенные пункты труднодоступны, а многие сельские школы и клубы находятся в таких местах, где зачастую отсутствует асфальтовое покрытие. С целью просвещения районной и сельской молодежи о событиях, происходивших в годы Великой Отечественной войны на территории Орловщины, и патриотического воспитания подрастающего поколения, ВИПК «Дороги войны» в настоящее время продолжает работу по проведению интерактивных выставок и площадок, реализуя проект «Патриотиче-

ское воспитание районной и сельской молодежи Орловской области интерактивными и экспозиционно-выставочными средствами», поддержанный Фондом Президентских грантов [6].

1. Постановление Правительства РФ от 30.12.2015 № 1493 (ред. от 13.10.2017) О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016–2020 годы» / Собрание законодательства РФ, 11.01.2016, N 2 (часть I), ст. 368.

2. Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р (ред. от 10.02.2017) «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года» (вместе с «Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года») / Собрание законодательства РФ, 24.11.2008, № 47, ст. 5489.

3. Военно-историческая интерактивная площадка «Войну Великую мы помним». Село Вяжи-Заверх Новосильского района. 12 июля 2018 г. / Страница официального сайта ОРМОО ВИПК «Дороги войны». [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.roads-of-war.ru/napravleniya/ekspoziczionno-vyistavochnaya-deyatelnost/tematicheskie-vyistavki/vistavka-vjazhi-12.07.2018>.

4. По следам минувших боев // В. Осипов, Е. Родин / Общественная газета Новосильского района Орловской области «Новосильские вести», №28 (10181) от 14.07.2018 г.

5. Пусть живущие вспоминают // А. Романенко / Дмитровская районная газета Орловской области «Авангард» № 9 (10741) от 07.03.2019 г.

6. Проект ОРМОО ВИПК «Дороги войны» «Патриотическое воспитание районной и сельской молодежи Орловской области интерактивными и экспозиционно-выставочными средствами» [Электронный ресурс] / Официальный сайт Фонда Президентских грантов. – Режим доступа: <https://президентскиегранты.рф/public/application/item?id=FC535CA7-E8D8-4107-A318-38D5761B35D4>.